

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ГИМНАЗИЯ № 5 г. ФЕОДОСИИ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ»**

**Возникновение ислама и
Арабский халифат**

(разработка урока)

учителя истории и
обществознания
Стефанова Владимира
Юрьевича

Феодосия, 2017 г.

Цель урока: *рассмотреть* историю возникновения ислама и создания Арабского халифата, ознакомиться с ярчайшими достижениями мусульманской культуры;
усовершенствовать навыки работы с исторической картой, документами;
формировать умение анализировать и оценивать факты, высказывать мнение о причинах возникновения ислама и влияния культуры Арабского халифата на развитие Западной Европы.

Планируемые после этого урока учащиеся смогут:

результаты: *называть* даты жизни Мухаммеда, возникновения ислама, образования Арабского халифата; имена выдающихся деятелей мусульманской культуры, исламские моральные ценности; характерные особенности ислама;
показывать на карте территорию распространения ислама, территорию Арабского халифата;
объяснять понятие ислам;
описывать памятники исламской культуры;
сравнивать христианство и ислам;
высказывать мнение о причинах возникновения ислама.

Основные Бедуины, ислам, халифат, Аллах, хиджра.

понятия:

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование Учебник Всеобщая история. История Средних веков. 6
и материалы: класс. Агибалова Е.В., Донской Г.М. (2014, 288с.)

Компьютер, проектор, интерактивная доска.

Структура урока

- I. Организационный момент.
- II. Изучение нового материала:
 1. Аравийский п-ов и его население.
 2. Мухаммед и возникновение ислама.
 3. Объединение арабов. Халифат при Омейядах и Аббасидах.
 4. Культура арабского мира.
- III. Обобщение и систематизация знаний и умений учащихся.
- IV. Домашнее задание.

ХОД УРОКА

I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

II. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА. Сопровождается демонстрацией компьютерной презентации "Возникновение ислама и Арабский халифат" (приложение 1).

1. Аравийский полуостров и его население.

Аравийский п-ов является крупнейшим в мире. Расположен на юго-западе Азии. Его площадь – 2 млн. 730 тыс. км². Большая часть полуострова – сухая каменистая пустыня. Вода имелась только в оазисах. Издревле на полуострове жили арабы.

Впервые название "араб" упоминается в ассирийской надписи середины IX в. до н.э. Упоминаются арабы также в Библии, произведениях античных авторов (например, у Геродота в «Истории»), в раннесредневековых византийских и сирийских источниках. При этом имеются в виду племена, живущие в Сирийской пустыне и на Аравийском полуострове.

Арабские племена вели преимущественно кочевой образ жизни: ведь в Аравии очень мало земель, пригодных для занятий земледелием. Вместе с тем, через Аравийский п-ов (вдоль побережья Красного моря) еще в древности проходили важные торговые пути, что способствовало развитию городов. Эти пути давали заработок и арабам – они иногда нанимались охранять караваны, иногда торговали с купцами, а иногда – грабили их. С возникновением городов все больше арабов перебирались в них. Оседлых арабов, живших в городах, называли *хаддези*, а кочевых – *бедуинами*. Крупнейшими городами, расположенными в богатых водой оазисах, были Ясриб, Таиф и Мекка. В Мекке в течение 4-х месяцев проходили ярмарки, где бедуины обменивали продукты скотоводства на изделия городских ремесленников и продукты земледелия.

Хотя на Аравийском п-ове и создавались отдельные государства арабов, политического единства у них не было. Это было связано, прежде всего, с тем, что арабов фактически ничего не объединяло. К концу VI – началу VII в. это были разобщенные кочевые племена, разговаривавшие на разных диалектах, имевшие разные обычаи. Отдельные племена, возглавляемые *шейхами* и *эмирами*, вели постоянные войны друг с другом за лучшие пастбища для скота и источники воды. Какой-нибудь пустяк — ранение верблюда или пользование колодезем в пустыне — возбуждал иногда ненависть, приводил к убийству и кровавой мести, которая затем переходила из рода в род и длила распрю целые поколения, десятки и даже сотни лет. Разобщению арабов способствовало еще и то, что в разных частях Аравии поклонялись разным богам.

Аравийский п-ов населяли арабы, основными занятиями которых были кочевое скотоводство и караванная торговля (на севере), а также земледелие и мореходство (на юге).

2. Мухаммед и возникновение ислама.

В V – VI вв. среди населения Аравии наблюдается стремление преодолеть племенную раздробленность и создать единое арабское государство. Силой, объединившей арабов, стал *ислам* – новая религия, созданная благодаря проповедям пророка Мухаммеда.

Этот человек родился в 570 г. в Мекке, рано осиротел. Юношей он поступил на службу к Хадидже, вдове богатого мекканского купца, а вскоре и женился на ней. Мухаммед много путешествовал. Видимо, из своих путешествий будущий пророк и привез убеждения о "неправильности" языческих верований арабов, поскольку имел возможность познакомиться с канонами монотеистических религий: иудаизма и христианства.

Когда Мухаммеду исполнилось 40 лет, началась его проповедническая деятельность. Он часто стал уединяться в одной из пещер в горах, пока однажды к нему не явился ангел Джабраил (*христ.* Гавриил), посланный Аллахом, с первыми аятами (стихами) Корана, написанными на серебряной ткани. Так Мухаммед стал пророком нового вероучения – ислама. Мусульмане не считают Мухаммеда создателем этой религии, он лишь восстановил истинную веру в единого Бога – Аллаха, данную некогда Адаму, первому человеку и первому пророку. После Адама были еще пророки, среди которых Муса (Моисей), Ибрагим (Авраам), Иса (Иисус). Мухаммед – последний и главнейший из пророков.

Последователями Мухаммеда стали ближайшие родственники Мухаммеда. Один из них, Варака, провозгласил основополагающий лозунг ислама: "Нет Бога, кроме Аллаха, и Мухаммед – пророк его". Новая религия не сразу нашла понимание у языческого населения Мекки: пророка и его сторонников стали преследовать. Мухаммеду ничего не оставалось, как бежать в соседний город Ясриб, который вскоре стал именоваться Медина, т.е. "город Пророка". Переселение в Медину ("переселение" по-арабски – "хиджра"), состоявшееся в сентябре 622 г., стало отправной точкой мусульманского летоисчисления – Хиджры. Сейчас по Хиджре – 1434 год.

В Медине Мухаммед начал собирать новых сторонников. В 630 г. пророк торжественно вступил в Мекку. Мухаммед приказал выбросить из Каабы всех идолов: отныне Кааба стала наиглавнейшим храмом всех мусульман. Падение Мекки позволило Мухаммеду распространить свое влияние на большую часть Аравийского п-ова и стать духовным и политическим лидером арабов. В 632 г., находясь на вершине могущества и славы, пророк Мухаммед умер.

Принципы ислама изложены в Коране – священной книге мусульман.

Исполнение этих обязанностей делает человека хорошим мусульманином. Праведному мусульманину обещан рай, который, в отличие от христианского, весьма подробно описан. Таким образом, догмы ислама предельно просты для понимания и следования им. Все это привлекало под знамена ислама не только арабов, но и всех, кто разуверился в своих религиях.

В VII в. в Аравии зародилась новая религия – ислам; появление ислама связано с именем пророка Мухаммеда, который стал духовным и политическим лидером арабов.

3. Объединение арабов. Халифат при Омейядах и Аббасидах.

После смерти Мухаммеда встал вопрос о его преемнике. Поскольку Мухаммед был последним Пророком, и других пророков после него быть не могло, то новый глава мусульман и арабского государства получил титул "халиф", т.е. "заместитель Пророка". С 632 по 661 гг. правили 4 "праведных" халифа из числа ближайших родственников Пророка: Абу Бакр, Омар, Осман и Али. При них арабы захватили весь Аравийский п-ов, а также значительно расширили свои владения, завоевав Палестину, Сирию, Ливию, Персию, Египет.

В 661 г. после убийства Али халифом стал эмир (военачальник) Сирии Муавия, основавший династию Омейядов. Именно с этого момента в исламе возникает два основных течения: суннизм и шиизм. Шииты признают Али первым "истинным" халифом, а его предшественников, а также Омейядов – узурпаторами (т.е. незаконно захватившими власть). Право на халифат признают только за потомками Али. Сунниты же не признают за семьей Али никаких особых прав. Кроме того, они почитают, наряду с Кораном, еще и Сунну – деяния и слова Пророка. Столицу арабского государства Муавия перенес в крупнейший сирийский город – Дамаск. Именно при Омейядах были совершены

главнейшие завоевания арабов. К середине VIII в. Омеяды владели огромными территориями в Азии, Африке и Европе с населением 70-80 млн. человек.

В 750 г. в результате восстания шиитов Омейяды утратили власть, которая перешла к Абу-л-Аббасу, основавшему династию Аббасидов. При Аббасидах столицей халифата стал основанный в 762 г. в Междуречье город Багдад. При Аббасидах халифат достиг наивысшего могущества, а Багдад стал большим и роскошным городом. При Аббасидах была фактически прекращена политика завоеваний, что способствовало экономическому процветанию страны. Однако процветание было недолгим: тяжело было удерживать огромную территорию, и в X в. Аббасиды фактически владели только Багдадом и его ближайшими окрестностями. В середине X в. титул халифа стал номинальным: за ним признавался духовный авторитет (как за потомком Мухаммеда), но светской власти он не имел.

К середине XI в. халифат распался окончательно, на его месте возникло множество государств. Полностью арабское государство прекратило существование в результате монгольского нашествия в 1258 г.

После смерти Мухаммеда государством правили "заместители пророка" – халифы. В результате завоеваний Омейядов Арабский халифат стал огромным государством, владевшим землями в Азии, Африке и Европе. При Аббасидах власть халифов постепенно приходит в упадок, от государства отделяются огромные территории. Арабское государство прекратило свое существование в результате монгольского нашествия в 1258 г.

4. Культура арабского мира.

Культура арабского мира сложилась в результате взаимодействия собственно арабской культуры, и культур завоеванных народов: персов, иудеев и др. собственно, арабы дали этой культуре язык, религиозную и идеологическую исламскую основу, традиции бедуинской поэзии. Греки и эллинизированное население дали арабской культуре научные достижения и философско-этические идеи античности. Многие арабская культура позаимствовала из персидской и индийской культур.

В IX – X вв. Арабская культура достигает своего наивысшего расцвета. Быстро развиваются медицина, философия, математика, астрономия, химия, география, гуманитарные науки. Создаются величественные архитектурные памятники, прекрасные произведения изобразительного искусства.

Из выдающихся ученых-мыслителей того времени можно назвать, например, врача Ибн Сину (в Европе известного как Авиценна). Его "Канон врачебной науки" в латинском переводе был настольной книгой средневековых врачей вплоть до XVI в. Арабские ученые создали алгебру (от *араб.* "аль-джабр" – "порядок", "упорядочение"). О вкладе арабских ученых в развитие астрономии свидетельствует хотя бы тот факт, что большинство известных звезд носят именно арабские названия.

Из литературных произведений следует отметить, прежде всего, эпическую поэму иранского поэта Фирдоуси "Шахнамэ" ("Книга царей"), созданный на арабском востоке сборник сказок "Тысяча и одна ночь", а также творческое наследие великого поэта и философа Омара Хайяма.

Культура Арабского халифата, вобравшая достижения античности и стран Востока, оказала значительное влияние на культурное развитие Европы.

III. ОБОБЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ УЧАЩИХСЯ

Фронтальная беседа

- 1) Кто населял Аравийский п-ов? Каковы были занятия этих людей?
- 2) В каком веке в Аравии зародилась новая религия? Как она называлась? С чьим именем связывают ее появление?
- 3) Кто правил государством после смерти Мухаммеда?
- 4) Какие территории были под контролем арабов в период расцвета?
- 5) Когда прекратило свое существование арабское государство?
- 6) Какие достижения арабской культуры вам известны?

IV. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Проработать текст § 9-10, ответить на вопросы.